

## 第六十四篇 基督的話住在我們裡面

讀經：

歌羅西書三章十五至十八節，希伯來書一章一至二節上，啟示錄二章一節，七節上。

### 合一是神說話的必要條件

歌羅西三章十六節說，『當用各樣的智慧，讓基督的話豐豐富富的住在你們裡面，用詩章、頌辭、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感歌頌神。』保羅說過基督的平安在我們裡面作仲裁之後，接著就告訴我們，要讓基督的話住在我們裡面。為甚麼保羅先題基督的平安，再題基督的話？這問題的答案與聖經裡所啟示的基本原則有關，就是神的說話需要合一。每當神的子民分裂，祂的言語就稀少。神不在分裂的地方說話。分裂使神的說話減少，甚至使神的說話完全停止。

以色列人在曠野的時候，神在會幕裡說話。會幕就是神子民合一的表記。十二支派在會幕四圍安營，神從會幕裡對百姓說話。那時候，以色列人要有神的說話，就必須來到會幕這裡，來到合一的地方。

在耶路撒冷建造的聖殿乃是會幕的延續。神的子民分裂成南北兩國以後，神的說話只在南方，因為那是聖殿所在之處。北方沒有聖殿，所以也沒有神藉著祭司體系的說話。神藉著祭司說話，是從至聖所出來的，至聖所乃是帳幕和聖殿的中心。

### 神在子裡並藉著身體說話

希伯來書以這樣的話開頭：『神既在古時，藉著眾申言者，多分多方向列祖說話，就在這末後的日子，在子裡向我們說話。』（一1~2上。）主耶穌是神的兒子，祂不僅說出神的話，祂自己甚至稱為話。（約一1，14，啟十九13。）神不僅藉著祂的兒子說話，更是在祂的兒子裡說話。子在那裡，話也在那裡。不僅如此，子說話的時候，神就在子的說話裡說話。子來彰顯神，解釋神，並說出神。子在祂的所是和身位裡，就是神的話。

猶太宗教徒的邪惡意圖，是要把神的兒子拿撒勒人耶穌，釘在十字架上，好除掉祂。但主釘十字架以後，進入復活的範圍，在復活裡成為祂身體的元首。主耶穌在釘十字架並復活以前，被肉身所限制；祂不可能無所不在。但祂藉著死與復活，從一個單獨的人擴大為一個團體的人。到了五旬節，基督成為包羅萬有的靈降在門徒身上，使他們成為祂身體上的肢體。這身體就是一個團體的人，包括復活的基督作頭，以及無數在基督裡的信徒作肢體。如今，就像我說話的時候，全身都在說話一樣，作頭的基督說話的時候，基督的身體也在說話。今天神的兒子不再只是單個的人；祂乃是團體、宇宙的人。因這緣故，身體上所有的肢體都能說神的話。甚至青年人也能到父母或同學面前去為神說話。

我們都是聽了神的話而得救的。五十多年前，我在中國得救的時候，神自己沒有直接對我說話。我乃是藉著祂身體上的一個肢體，聽見神的話。這是今天神在祂的兒子裡繼續說話的一個例子，祂的兒子已擴大成為團體的人—基督的身體。何等奇妙，我們都是基督之擴大的一部分，是宇宙人的一部分；在這宇宙人裡，基督是頭，我們都是肢體！

如果我們真與基督身體上的其他肢體是一，我們就能說神的話。然而，如果我們與聖徒不一，反倒滿了怨言、抱怨、閒話，我們就無法說神的話。說神的話需要合一。那裡沒有合一，那裡就沒有說話。倘若我們讓基督的平安在我們裡面作仲裁，來保守合一與和諧，我們就能說神的話。

基督在十字架上死了，完成了救贖，使我們與神和好，而成就了和平。這和平（平安）是縱的，就是我們與神之間的平安。基督的死也產生了橫的和平，就是我們與別人之間的和平。為此，基督廢

掉了一切的規條，就是不同敬拜及生活的方式。基督廢掉規條，就在不同族類當中成就了橫的和平。祂這樣作，就把巴別的影響除去了。在巴別那裡，人類變亂了、混亂了、分裂了、離散了。在那裡，神所造的團體人分裂了。但基督藉著祂在十字架上的死，消除了巴別的分裂與混亂。祂成就了縱的和平與橫的和平。因此，五旬節那天，基督能成為聯結的靈降臨在信徒身上，並且實際的產生出召會。在五旬節時，許多說不同語言的人都成為一了。

雖然基督消除了分裂，產生了合一，但今日的基督教卻破壞了合一，產生了分裂。因這緣故，在分裂的基督教裡面，沒有從神來的說話。許多人坐在禮拜堂、教堂和宗派的建築物裡，不是聽神說話，乃是聽人談論社交生活和政治。這當然不是神在子裡藉著身體來說話。缺少說話的原因，就在於缺少和平與合一。因著沒有合一，就沒有中心、沒有神的出口，來為著神的說話。

### 不缺少神的話

我們感謝神，在主恢復裡的光景全然不同，我們有主豐富的說話。想想看，已過年間，在主的恢復裡，在我們中間所釋放神的話有多少。在主的恢復裡，神的說話這麼多，原因乃是我們有真正的一。我們經歷了這種一與靈裡的和諧，不僅是在眾召會聚集有特別聚會的時候，也是在各地召會的聚會中。在聚會中有主的說話，就叫我們得造就、得滋養、蒙光照。當基督的平安在我們裡面作仲裁，保守我們在滿了一與和諧的光景中，我們就成了神說話的地方，成了神的出口。我靈裡深處知道，聚會就是神的出口，是神能進來說話的地方。

現在我們看見歌羅西三章十五節和十六節的關係。基督的平安在我們裡面作仲裁，就保守我們在正當的光景中，好接受神的話。基督的平安作仲裁乃是為著神的出口，使神有說話的地方。

我們要有正確基督徒的行事為人，就必須思念在上面的事。當我們這樣作，就是向著屬天的傳輸、向著從天上寶座流到地上我們這裡的神聖『電』流『打開開關』。這種傳輸使新人得更新，因為有新的元素，神聖的實質，帶進我們全人裡面。接著更新，就有基督的平安作仲裁。基督的元素傳輸到我們裡面，成了平安的素質，在裡面管治我們。這種作仲裁的平安不僅解決我們的難處，也消除我們的難處，使我們蒙保守在一裡，並蒙保守在和諧的光景中，也開了一條路，讓神的話帶著全備的供應而來。因著我們有平安作仲裁，主的恢復就不缺少神的話。

### 神話語的功用

#### 光 照

現在我們必須繼續來看，神的話怎樣在我們裡面盡功用。首先，神的話光照我們。如果我們沒有神的話，我們就在黑暗裡。但因著神的話滿了光，並且光照我們，就使我們清楚許多事情。

#### 滋 養

其次，神的話是食物，滿了滋養。這意思是說，神的話光照我們的時候，就滋養我們。我能作見證，多年來我藉著神的話得著充分的滋養。神的話在我的經歷中的確是我的食物。

#### 解 渴

神的話也解我們的乾渴。乾渴比飢餓還要嚴重。一般說來，一個人不喫比不喝能撐得久一些。倘若我們沒有水，我們簡直活不了。神的話不僅是食物，更是生命的水，這是何等的好！神的話光照我們，餵養我們，並解我們的乾渴。

#### 加 強

神的話在我們裡面另一面的功用乃是加強。神的話使我們剛強。基督徒所以軟弱，乃因他們乾渴，

營養不良。又飢又渴的人無法剛強起來。

如果我們經歷了神的話滋養我們、加強我們，我們不僅靈裡剛強，魂裡也是剛強的。換句話說，我們在心理上、在屬靈上，都是剛強的。不僅如此，神的話甚至使我們的身體也強壯起來。我能作見證，我的身體很健康，不僅是因為我物質的食物喫得合式，更是因著我接受神的話作我屬靈的食物。神的話在我的靈裡，使我的靈剛強、喜樂。這種力量和喜樂，有助於我身體的健康。我們在靈裡、在精神上喜樂的時候，我們的身體也健康，這乃是一個事實。

神的話使我們靈裡剛強，也使我們魂裡剛強。我們在靈裡、在魂裡得著加強，我們的身體就健康了。神的話是上好的良藥，使我們剛強，並醫治我們。

## 洗 淨

神的話也洗淨我們。神的話生機的、新陳代謝的洗淨我們的全人。當神的話生機的進到我們的全人裡面，就新陳代謝的洗淨我們。

## 建 造

不僅如此，神的話也把我們建造起來。我們既是召會—身體—的肢體，就必須建造起來。我們都有怪僻，所以人就很難對付我們，更不用說把我們建造起來。然而，神的話能在裡面摸著我們，使我們能在召會中建造起來。因著我們在自己裡面都有怪僻，若不是基督的話住在我們裡面，我們就無法這樣建造起來。雖然基督的平安在我們裡面作仲裁，但不是基督的平安把我們建造起來。這平安保守我們在正確的光景中，讓神的話來完成建造的工作。因為把我們建造起來的乃是基督的話，所以我很重的負擔要釋放神的話。神的話越在我們中間釋放出來，我們就越有建造。

## 使人完備並完全

神的話也使人完備並完全。我們在別處已經指出，嬰孩在器官上是完備的，但在功用上還不完備。小孩子身體上的器官要合式的盡功用，就需要長大。完全總是藉著長大而有的。小孩子越長大，他的功用就越完備、越完全。在屬靈的經歷上也是這樣。我們既是基督身體上的肢體，就都該盡功用。但如果我們要盡功用，就必須先藉著神的話得以完全。因為神的話滋養我們，我們就長大。然後藉著長大，就產生功用。我們由神的話所得的滋養，使我們完備並完全，成為身體上的肢體。因這緣故，我們說，神的話使我們完全。

## 造 就

我們在本篇信息所要看神話語的最後一項功用，乃是造就我們。被建造與得造就不同。被建造與團體的召會有關，得造就主要是個人在美德的事上得著建立。我們都需要在個人方面得造就、被建立，因為我們都缺少一些美德。譬如，我們也許缺少忍耐、智慧、謙卑、恩慈等美德。神的話的確在美德的事上造就我們。我們越有神的話，就越有美德。我們的恩慈、忍耐、智慧、謙卑，都要因著神的話而加增。

我們都需要藉著神的話在美德上得著造就。有些人的特徵是急性子，有些人則慢條斯理。在一些情形中，快是一種美德。如果一班弟兄為了準時參加重要的聚會而必須趕快的話，快就是一種美德。但是照顧病重的人時，也許慢纔是一種美德。我們需要得造就，使我們的行動能快，也能慢。

在有些情形中，我們必須自由、滔滔不絕的說話。但在有些情形中，我們的說話應該非常受限制，甚至該靜默不語。在正確的情況下，滔滔不絕的說話是一種美德，但在別種情況下則不然。安靜也是這樣。我們在這些事上，都需要得造就。惟有神的話纔能造就我們，使我們有適當的平衡、分辨和節制。我們或快或慢都必須適度。連我們的愛也必須適度。有些聖徒照著自己情緒的起伏來愛

人。情緒高漲的時候，他們愛得火熱。情緒低落的時候，他們誰也不愛，就像雕像一樣，一點感覺也沒有。首先我們個人必須在美德的事上得著造就。然後我們要在召會生活中與別人同被建造。

我們已經看見，神的話光照、滋養、解渴、加強、洗淨、建造、使人完全、並造就人。我們何等需要神的話！

### 讓基督的話居首位

保羅在歌羅西三章十六節囑咐我們，要讓基督的話豐豐富富的住在我們裡面。繙作『住』的希臘字，意思是在家裡、內住、居住。這指明基督的話應當能在我們裡面安家。

如果一個地方成了我們的家，我們必定有自由作必要的安排。如果我們想要保存一樣東西，我們就可以保存。如果我們想要把某樣東西扔掉，我們也有自由扔掉。如果我們沒有這樣的自由，我們就不可能在那裡安家。照樣，如果基督的話要在我們裡面安家，我們就必須給基督的話完全的主權、自由和權利。我們要禱告說，『主，我把全人獻給你和你的話。我讓你進入我裡面的每一部分。主，把我內裡的所是作成你自己和你話語的家。』

我們都必須承認，許多時候主的話臨到了我們，但我們裡面沒有給主的話充分的地位。我們反倒限制了神的話，約束了神的話。有時候我們的確接受了神的話，但我們沒有讓神的話自由的安家在我們裡面。我問你，在你的經歷中，是基督的話第一，還是你第一？我不信有誰能說，他始終是讓神的話居首位。有時候我們也許讓基督的話居首位，讓基督的話為首。然而，更多的時候是我們自己為首。我們暗地裡讓己居首位。我們外面的行動好像是把首位留給神的話，暗地裡卻是把首位留給我們自己。

假如你讀到馬太十九章十六至二十二節，主耶穌告訴那少年人，要變賣他所有的分給窮人，還要來跟從祂。你讀到這一段經文的時候，也許主吩咐你要把一些東西分給人。那是一個試驗—到底是己為首，還是神的話為首？我們許多人從經歷中曉得，讓神的話居首位真不容易。為此，我們需要主的恩典。我們需要轉向主，『主，我作不來，但是，主阿，你能。主，為此我信靠你。』

我們需要基督的平安作仲裁來保守我們在一裡，使基督能對我們說話。然後我們需要讓神的話居首位。如果我們這樣作，我們就經歷神話語的功用：光照、滋養、解渴、加強、洗淨、建造、成全和造就。我們從神的話所得著的是何等的益處！

### 滿了喜樂

保羅在歌羅西三章十六節說到，『用詩章、頌辭、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感歌頌神。』這指明當我們滿了神的話，就該滿了喜樂。如果我們接受了神的話，卻沒有喜樂，必定是有毛病。當我們接受神的話，我們事實上就是接受那靈。接受那靈應當激起我們，使我們喜樂歡唱。

### 讓基督的話住在我們裡面的結果

在三章十七至十八節，保羅繼續說，『凡你們所作的，無論是甚麼，或說話，或行事，都要在主耶穌的名裡，藉著祂感謝父神。作妻子的，要服從丈夫，這在主裡是相宜的。』這裡我們看見，讓基督的話住在我們裡面的結果。妻子若被神的話充滿，就自然而然會服從自己的丈夫。丈夫若讓神的話內住，就會自動的愛妻子。愛和服從這些美德是由住在我們裡面神的話來的。

歌羅西三章論到正常基督徒生活的事，排列的次序非常好。首先保羅告訴我們，要思念在上面的事。我們這樣作，就會得著屬天的傳輸，經歷新人的更新。然後基督的平安要在我們裡面作仲裁，消除我們的難處。不僅如此，神的話要充滿我們，並住在我們裡面。從神話語的內住，會產生人性生活所需的愛、服從、和其他一切的美德。這就是我們基督徒行事為人的路。

## 不住的禱告

在下一篇信息裡，我們要繼續來看，這樣優越的光景乃是靠堅定持續的禱告來維持的。思念在上面的事，經歷屬天的傳輸和新人的更新，有基督的平安在我們裡面作仲裁，並讓神的話內住，因而有日常生活所需要的美德，這些情形所產生的美好光景若要維持，就需要我們不住的禱告。